

Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение  
средняя общеобразовательная школа № 324  
Курортного района Санкт – Петербурга

## **Праведный воин Фёдор Ушаков**

**Выполнила:**

Денисова Полина, 7-а кл.

**Руководитель:**

Смирнова Александра Анатольевна,  
учитель ИКСПб, МХК

Санкт – Петербург  
2013

## ОГЛАВЛЕНИЕ

Введение.....	стр. 2
Глава I	
Детство и юность.....	стр. 3
Глава II	
Морская служба во славу России.....	стр. 5
Глава III	
Имя великого флотоводца в пространстве Петербурга .....	стр.12
Глава IV	
Прославление .....	стр.14
Заключение.....	стр.17
Список использованной литературы.....	стр.18
Приложения	

## Введение

Много славных имён знает морская история России. Одно из них – имя Фёдора Фёдоровича Ушакова (1745 – 1817). Истинный сын русской земли, служитель морской, флотоводец и адмирал! (Приложение 1)

Его поступь помнит земля Кронштадта и Санкт – Петербурга. О великих боевых походах Ф.Ф. Ушакова рассказывает экспозиция Военно-Морского музея. Его именем названы набережная, мост (Приложение 3), транспортная развязка, расположенные в Приморском районе города. Орденом Ушакова награждена Военно - Морская академия. На фасаде Морского корпуса Петра Великого на набережной Лейтенанта Шмидта (д.17) можно увидеть мемориальную доску с информацией о том, что Ф.Ушаков – выпускник этого учебного заведения. Барельеф великого флотоводца использован в оформлении станции метро «Балтийская» (Приложение 2).

Русской православной церковью адмирал причислен к лику святых как праведный воин Феодор Ушаков. В истории России это третий случай после прославления воина Благоверного князя Александра Невского<sup>1</sup> и Дмитрия Донского<sup>2</sup>.

Мы знаем много великих полководцев и флотоводцев, защищавших русские земли. Почему именно на Ф. Ушакова пал этот святой жребий? Целью данной работы является поиск ответа на этот вопрос. Задачи: изучение биографии, жизненного и боевого пути адмирала; ознакомление с краеведческими источниками, сравнение и сопоставление информации.

Информации об Ф.Ушакове достаточно много, как в интернет - источниках, так и в книжных вариантах, но встречаются разночтения и неточности. Автор своим обращением к этой теме делает попытку рассмотрения и уточнения информации в хронологии жизни выдающегося русского флотоводца, систематизируя её согласно заявленному оглавлению.

---

<sup>1</sup> Канонизирован Русской православной церковью в лике благоверных при митрополите Макарии на Московском Соборе 1547 года.

<sup>2</sup> Канонизирован в 1988 году, одновременно с широко отмечавшимся 1000-летием крещения Руси.

## Глава I.

### Детство и юность.

Фёдор Ушаков родился 13 (24) февраля 1745 года в сельце Бурнаково Романовского Уезда Ярославской губернии (ныне Рыбинский район Ярославской области) в небогатой дворянской семье.

Отец адмирала, Федор Игнатьевич Ушаков (1710 – 1781гг.), как и все дворяне в послепетровское время, служил в гвардии, но после рождения третьего сына был уволен со службы с пожалованием сержантского чина лейб-гвардии Преображенского полка.

Согласно традиции XVIII века мальчиков из дворянских семей уже с детских лет было принято записывать «в службу». И Фёдору Игнатьевичу, не имевшему отношения к морской службе, с большими усилиями удалось добиться, чтобы его сына Фёдора зачислили в морской экипаж.

Кроме Фёдора, в семье Ушаковых у Фёдора Игнатьевича и Параскевы Никитичны было ещё трое сыновей — Гаврил, Степан и Иван. В доме царили строгая нравственность и высокие религиозные чувства. Особенная правдивость и набожность глубоко проникли в сердце Фёдора и сохранились на всю последующую жизнь. Родители и дети были прихожанами храма Богоявления - на - Острове, расположенного в 3-х верстах от села Бурнаково. Это была основная постройка Богоявленского Островного монастыря.<sup>1</sup>

В этом храме состоялось крещение в 1718 году сына Игнатия и Ирины Ушаковых (родителей отца Ф.Ушакова), нареченного Иоанном, который

---

<sup>1</sup> Впервые Богоявленский Островской монастырь упоминается уже в XV веке. Монастырь был сосредоточием духовной жизни окрестных сёл и деревень. В 1764 году при Екатерине II монастырь закрывают. Храм Богоявления «на острове» сильно пострадал от времени. В XXI веке началось возрождение храма: был укреплен фундамент, проведена реконструкция кровли, закончено восстановление центральной главки церкви Богоявления.

впоследствии стал величайшим молитвенником земли Русской преподобным Феодором Санаксарским.<sup>1</sup>

Начальное образование Ф. Ушаков получил при храме, где находилась школа для дворянских детей. До 16-летнего возраста Ушаков провёл жизнь в уединённой деревне отца своего, предоставленный более самому себе. Ф. Ушаков отличался врождённым бесстрашием характера, например, со старостой деревни своей он ходил на медведя. Бесстрашие и пренебрежение опасностью укрепились в характере Фёдора на всю жизнь.

15(26) февраля 1761 года Ф. Ф. Ушаков, приехав в Санкт – Петербург, поступил в Морской Шляхетский Кадетский корпус. 12(23) февраля 1763 года он был произведён в гардемарины, спустя год (10 апреля 1764 года) назначен в капралы. 1(12) мая 1766 года был произведён в мичманы, при этом дав присягу: «Аз, Феодор Ушаков, обещаюся и клянуся Всемогущим Богом пред Святым Его Евангелием в том, что хочу и должен ея императорскому величеству моей всемилостивейшей Государыне императрице Екатерине самодержице и ея императорского величества любезнейшему Сыну Государю Цесаревичу и Великому Князю Павлу Петровичу, законному всероссийского престола Наследнику, верно и нелицемерно служить и во всем повиноваться, не щадя живота своего до последней капли крови... В чем да поможет мне Господь Бог Всемогущий!»

В списке было 59 воспитанников, выпущенных с ним в офицеры; он значился четвёртым, что свидетельствовало о хорошей учёбе Ф. Ушакова.

---

<sup>1</sup> В миру Иван Игнатьевич Ушаков (1718 – 1791). Родился и вырос в Бурнаково, в юности ушёл служить в лейб-гвардии Преображенский полк, затем, с позволения императрицы Елизаветы Петровны, был уволен от службы и ушёл в Александро - Невский монастырь, где принял монашеский постриг в 1748 году; в 1764 году он стал настоятелем Санаксарского монастыря.

## Глава II.

### Морская служба во славу России

После окончания учебы служба Ф.Ушакова проходила практически на всех морях и реках, где Россия имела военный флот или свои государственные интересы. Поначалу это был Балтийский флот. Северные моря, к которым относилось Балтийское море, редко бывают спокойными, и для молодого офицера это была хорошая морская школа.

Когда началась русско – турецкая война 1768 – 1774 гг., Фёдор Ушаков подавал на имя генерал - адмирала А.Г.Орлова один рапорт за другим с просьбой перевести его на боевые корабли, которые спешно готовились к походу в Средиземное море. Настойчивого юношу направили в Донскую флотилию командовать галерной ротой. В конце 1772 года он получает в командование бот «Курьер», в 1773 году - 16-пушечный корабль «Модон».[1]

После войны князь Г.А. Потёмкин при разборе неудачно прошедших в июне 1775 года учений отметил верные и смелые суждения бригадира Ф.Ушакова, и он был назначен командиром нового фрегата. Теперь сам всесильный фаворит пристально следил за своим подопечным. Корабль под вымпелом Ушакова неизменно оказывался первым в учебных походах и артиллерийских стрельбах. В обход Адмиралтейства Григорий Александрович доверил талантливому офицеру 56-пушечный корабль линейный корабль «Виктор», который охранял в Средиземном море русские торговые суда от пиратских действий английского флота. Одновременно Потёмкин пригласил его на корабельные верфи в Херсоне, где закладывалась серия линейных кораблей. Ушаков вникал во все тонкости строительства и, убедившись в том, что лес ставится сырой, приказал обшить днище корабля «Святой Павел» медными листами, чтобы предохранить его от гниения. Позже он был назначен командиром этого корабля. Фёдор Фёдорович

матросов и боцманов набирал и учил сам. Они платили ему признательностью, уважением и искренней преданностью.

По прибытию в Херсон Ф.Ушаков застал в городе эпидемию чумы. Несмотря на сложную обстановку на юге страны, требовавшую продолжения строительства кораблей, был дан приказ полностью прекратить работы и все силы направить на борьбу с чумой. Все команды были выведены в степь. Фёдор Ушаков твердо установил особый карантинный режим. Всю свою команду он разделил на артели, размещавшиеся каждая в палатке из камыша. Общение одной артели с другой было запрещено. Федор Фёдорович сам неустанно за всем этим следил. В самое тяжелое по напряженности время эпидемии он никого не посылал в госпиталь, переполненный больными, и спас от смерти многих. В результате энергичных действий Ушакова в его команде чума исчезла на четыре месяца раньше, чем в других.

В этом деле проявились его исключительные способности решать самые трудные и неожиданные задачи и великая любовь к своим ближним, любовь милующая, сострадательная, подсказывавшая ему наиболее верные решения. В 1784 году за умелые действия и проявленные при этом старания Ф. Ф.Ушаков был произведен в капитаны первого ранга; 22 сентября (3 октября) 1785 г. за успешную деятельность по борьбе с чумой в Херсоне награжден орденом Святого Владимира четвертой степени.

Обострение противоречий между Россией и Турцией вскоре привело к новой русско-турецкой войне 1787 – 1791 гг. В это время Ушаков находился в Севастополе в должности командира авангарда флота. В ходе войны Ф. Ф. Ушаков сделал серьезный вклад в развитие тактики парусного флота. Вобрав в себя весь накопленный тактический опыт, Ф. Ф. Ушаков действовал творчески, исходя из конкретной обстановки и здравого смысла. Его действия отличались решительностью и необычайной смелостью. Он без колебаний перестраивал флот в боевой порядок уже при непосредственном сближении с противником, минимизируя время тактического развертывания. Ф.Ф.Ушаков

смело ставил свой корабль передовым и занимал при этом самые опасные положения, поощряя собственным мужеством своих командиров. Его отличали быстрая оценка обстановки, точный расчет всех факторов успеха и решительная атака. В связи с этим, адмирала Ф. Ф. Ушакова по праву можно считать основателем русской тактической школы в военно-морском искусстве. [2]

Наиболее важным событием на море в кампании 1788 года явилось сражение у острова Фидониси. Соотношение сил сторон было неблагоприятно для российского флота. Занимая наветренное положение, турецкий флот выстроился в две кильватерные колонны и начал спускаться на русскую линию. Первая колонна турок, возглавляемая самим Эски-Гассаном, атаковала авангард русских под командой бригадира Ф. Ф. Ушакова. После недолгой перестрелки с двумя русскими фрегатами два турецких линейных корабля были вынуждены выйти из боя. На помощь фрегатам устремился корабль «Св. Павел» под командованием Ушакова. Сосредоточенная стрельба русских судов нанесла турецкому флагману серьезные повреждения. Все попытки турецких кораблей исправить положение немедленно пресекались нашими фрегатами. Наконец, Гассан-паша стал стремительно уходить с поля боя. За ним последовал и весь турецкий флот. Успех был решительным. Турецкий флот уже не имел господства над Чёрным морем, а Крым не подвергался опасности высадки десанта.

Это сражение примечательно тем, что впервые в открытом бою малочисленный русский флот одержал победу над превосходящими силами противника. Командуя только авангардом, Феодор Ушаков в действительности руководил боем всей эскадры, и его личная храбрость, искусное владение тактикой, выдающиеся качества командира и высокий духовный облик решили сражение в нашу пользу. Это была, прежде всего, духовная победа, в которой христианское самоотвержение исполнило силой



воинское искусство. Вера и несомненное упование на помощь Божию, неустранимость перед неприятелем - вот что было решающим во флотоводческом таланте Ф.Ф. Ушакова. По своему смирению и отсутствию тщеславия Ушаков в донесении отдал должное мужеству и стремлению к победе своих подчиненных: «Все находящиеся в команде вверенного мне корабля «Святого Павла» господа обер-офицеры и нижних чинов служители каждый по своему званию определенные от меня им должности исполняли с таким отменным старанием и храбрым духом, что за необходимый долг почитаю отнестись им всякую за то достойную похвалу...».

В 1789 году Ушаков был произведён в контр-адмиралы, и год спустя Екатерина II лично вручила Фёдору Фёдоровичу Ушакову эполеты вице-адмирала и патент командующего Черноморским флотом. Вскоре им была добыта победа в сражении в Керченском проливе, начавшемся 8 июля 1790г.

Турецкий флот с ходу атаковал русские корабли. Видя это, Ф.Ф.Ушаков, отделив наиболее слабые фрегаты, сомкнул корабли плотнее. Этим маневром Ушаков пытался отвлечь противника на слабые суда. В разгоревшемся сражении оказалось, что ядра с русских фрегатов, поставленных в линию из-за недостатка линейных кораблей, не долетают до неприятеля. Тогда Ушаков подал им сигнал выйти из линии, а остальным кораблям сомкнуть образовавшуюся между ними дистанцию. Не подозревая об истинных намерениях русского флагмана, турки очень обрадовались этому обстоятельству. Но Ушаков предвидел возможное развитие событий, мгновенно оценив обстановку, подал сигнал фрегатам резерва защитить свои передовые корабли. Фрегаты подоспели вовремя и заставили турецкого вице-адмирала пройти между линиями под сокрушительным огнём русских кораблей. Используя благоприятную перемену ветра, Ушаков стал сближаться с противником на дистанцию картечного выстрела. Как только дистанция позволила, по команде был сделан залп всей артиллерией. Противник был засыпан картечью. От перемены ветра и решительной атаки

русских турки пришли в замешательство. Не надеясь выдержать очередную атаку, турки дрогнули и пустились в бегство к своим берегам.

Ф.Ф.Ушаков проявил себя умелым флагманом, способным творчески мыслить и принимать неординарные тактические решения. Он смог нешаблонно распорядиться силами флота. Осуществляя устойчивое управление флотом, он стремился поставить флагманский корабль в голову колонны и вместе с тем дать определенную инициативу в маневре своим командирам («каждому по способности случая»). В сражении ярко проявилось преимущество русских моряков в морской выучке и огневой подготовке. Сосредоточив главный удар на флагманских кораблях противника, Ушаков в максимальной степени использовал мощь артиллерии. Победа русского флота в Керченском сражении сорвала планы турецкого командования по захвату Крыма

Сражение у мыса Тендра произошло утром 28 августа 1790 г. Соотношение орудий было 1360 против 836 в пользу турецкого флота, но появление Севастопольского флота привело турок в растерянность. Ушаков, продолжая сближение с неприятелем, также отдал приказ перестраиваться в боевую линию. В 15 часов, подойдя к противнику на дистанцию картечного выстрела, Ф. Ф. Ушаков принудил его к бою. И уже вскоре под мощным огнём русской линии турецкий флот начал уклоняться под ветер и приходить в расстройство. Подойдя ближе, русские корабли со всей силой обрушились на передовую часть турецкого флота. Флагманский корабль Ушакова «Рождество Христово» вёл бой с тремя кораблями противника, заставив их выйти из линии. К 17 часам вся турецкая линия была окончательно разбита. Этому поспособствовали резервные фрегаты, которые Ушаков вовремя пустил в бой. Теснимые русскими передовые неприятельские корабли вынуждены были повернуть и пуститься в бегство. Ушаков преследовал его до тех пор, пока темнота и усилившийся ветер не вынудили прекратить погоню и встать на якорь. Победа Черноморского флота при Тендре оставила

яркий след в боевой летописи отечественного флота. Федеральным законом "О днях воинской славы России от 13 марта 1995 г.» день победы русской эскадры под командованием Ф. Ф. Ушакова над турецкой эскадрой у мыса Тендра» объявлен Днём воинской славы России. Красной строкой она вписана в историю военно-морского искусства.

Ф.Ф.Ушаков активно участвовал во всех эпизодах сражений, находясь в самых ответственных и опасных местах, являя подчиненным образец храбрости, личным примером побуждая их к решительным действиям. В конце июля 1791 года Черноморский флот снова вышел в море и направился к Румелийским берегам для поиска флота противника. Через два дня последний был обнаружен стоявшим на якорях у мыса Калиакрия под прикрытием береговых батарей. Появление русских было внезапно. На турецких кораблях началась паника, обрубались якоря, поспешно ставились паруса. При этом многие суда сталкивались друг с другом. Зайдя между берегом и турецким флотом, Ф.Ф. Ушаков перестроил свой флот из походных колонн в боевой порядок и начал преследование противника. Сражение длилось более трёх часов. Окружив головные турецкие суда, передовой отряд русского флота вёл их методичный обстрел; остальные русские корабли вели артиллерийскую дуэль с другими силами неприятельского флота. Получив серьёзные повреждения, турецкие корабли поверну под ветер и в ночной тьме и дыму удалились к Босфору. На рассвете 1 августа на горизонте уже не было ни одного неприятельского корабля. В этот же день Ушаков получил известие от генерал - фельдмаршала Н. В. Репнина о заключении 31 июля перемирия и повеление о возвращении в Севастополь.[8]

В 1798—1800 годах — императором Павлом I Ушаков был назначен командующим российскими военно-морскими силами в Средиземном море. Задачей Ф. Ф. Ушакова была поддержка на море действий войск антифранцузской коалиции.

Одной из задач было освобождение Ионических островов. Самым известным событием является взятие Корфы, считавшейся одной из самых неприступных крепостей в Европе. Осада Корфу с моря и суши продолжалась свыше трёх месяцев. 20 февраля 1799 года был подписан акт о капитуляции: французы сложили оружие, были переданы французские знамёна и ключи от крепости. В истории морских сражений не было примера, когда столь полная победа над сильной приморской крепостью одерживалась эскадрой кораблей. Решение такой задачи было обеспечено благодаря новаторству Ф.Ф. Ушакова в разработке наиболее эффективных приёмов против приморской крепости.<sup>1</sup>

Во время Средиземноморского похода 1798—1800 годов, Ушаков проявил себя не только как крупный флотоводец, но и как искусный политик и дипломат при создании греческой Республики Семи Островов под протекторатом России и Турции и показал образцы организации взаимодействия армии и флота. В 1799 году был произведён в адмиралы.

Воцарение Александра I для гениального русского флотоводца обернулось неожиданной отставкой. На этом настаивали иностранные послы при согласовании условий восстановления дипломатических отношений между Россией и её бывшими партнёрами по антифранцузской коалиции. Могучую державу пытались ослабить, лишив её талантливых полководцев и флотоводцев.

Так в зените своей славы непобедимый Фёдор Фёдорович Ушаков расстался с оперёнными белоснежными парусами родными линейными кораблями, фрегатами и галерами на Севастопольском рейде, которые салютовали ему на прощание орудийными залпами...

---

<sup>1</sup> Зверев Б.И. Страницы военно-морской летописи России.- М: «Просвещение», 1981. С 122 - 145

### Глава III.

#### Имя великого флотоводца в пространстве Петербурга

Санкт – Петербург стал городом, где Ф.Ушаков получил военно-морское образование, осуществив свою мечту. В память об этом на фасаде Морского корпуса имени Петра Великого (наб. Лейтенанта Шмидта, д.17) установлена мемориальная доска.

А также на правом берегу Большой Невки расположена Ушаковская набережная, через рукав Невы переброшен одноимённый мост, а над самой набережной транспортная развязка, названная в честь адмирала. Главным архитектурным украшением в этом месте является Военно-Морская академия, награждённая орденом Ушакова I степени как учебное заведение, выпустившее большое количество высококвалифицированных кадров.

В 1988 году в Ленинграде на заводе № 190 им. А.а. Жданова (ныне «Северная верфь») под наименованием «бесстрашный» был спущен на воду в 1991 году, вошёл в состав флота в 1993 году. Получил наименование «Адмирал Ушаков» в 2004 году.

К сожалению, до сих пор в Санкт – Петербурге нет памятника Ф.Ф. Ушакову, хотя замысел об установке памятника был. В Российском государственном архиве Военно-Морского флота есть дело за номером 5974, на обложке которого можно прочесть: «Об учреждении и деятельности особого комитета по сооружению памятнику адмиралу Ф.Ф.Ушакову в 1914 – 17 гг.». Собранию этого комитета предшествовало Высочайшее соизволение Государя Императора Николая II: «В 1917г истекает столетие со дня кончины адмирала Ф.Ф. Ушакова»

Памятуя заслуги великого флотоводца Его Императорское Величество в 23 день декабря 1913 г.соизволили повелеть: 1) поставить в г.Санкт -

Петербурге поставить памятник адмиралу Ф.Ф.Ушакову; 2) на родине восстановить могилу знаменитого адмирала; 3) издать краткое жизнеописание и полную биографию его, изыскать необходимые к осуществлению сих мероприятий средства».

27 января 1914 г. Николай II назначил председателем вышеуказанного комитета своего двоюродного брата Великого князя Кирилла Владимировича, заместителем председателя – главного командующего Черноморским флотом вице-адмирала В.С. Сарнавского. Председателю комитета представлялись широкие права. Он мог привлекать к работе в нём любых лиц, в которых была необходимость. На флоте открылась подписка на добровольные пожертвования для сооружения памятника Ф.Ф.Ушакову.

Революционные события 1917 г помешали работе комитета, и памятник Ф.Ф.Ушакову так и не был открыт. Не за горами 2017 год – юбилейный для многих событий, было бы справедливым, вспоминая адмирала Ф.Ушакова, всё-таки в Санкт – Петербурге осуществить решение императора Николая II об открытии памятника и теперь не только выдающегося военного деятеля, но и святого праведного воина Фёдора Ушакова адмирала флота Российского.

Этот пробел решило устранить Санкт – Петербургское Морское собрание, которое выступило с инициативой по установке памятника Ф.Ф.Ушакову на месте, расположенном поблизости от места, утверждённого в 1913 году. Проект памятника, разработанный скульпторами В.Д. Свешниковым, Я.Я. Нейманом и архитектором А.С. Константиновым.<sup>1</sup>

---

<sup>1</sup> Сирый С.П. Ф.Ф.Ушаков.// [http://www.morskoe-sobranie.ru/?page=st\\_ushakov](http://www.morskoe-sobranie.ru/?page=st_ushakov)

## Глава IV.

### ПРОСЛАВЛЕНИЕ.

В последние годы жизни в имении Ф. Ф. Ушаков посвятил себя молитве и широкой благотворительной деятельности. Согласно сообщению иеромонаха Нафанаила архиепископу Тамбовскому Афанасию: «Онный адмирал Ушаков... и знаменитый благотворитель Санаксарской обители по прибытии своём из Санкт-Петербурга около восьми лет вёл жизнь уединённую в собственном своём доме, в своей деревне Алексеевке, расстояние от монастыря через лес версты три, который по воскресным и праздничным дням приезжал для богомоления в монастырь к служителям божьим во всякое время, а в великий пост живал в монастыре в келье для своего посещения... по целой седмице и всякую продолжительную службу с братией в церкви выстаивал неукоснительно, слушая благоговейно. В послушаниях же в монастырских ни в каких не обращался, но по временам жертвовал от усердия своего значительным благотворением, тем же бедным и нищим творил всегдашние милостивые подаяния в всепомощи. В честь и память благодетельного имени своего сделал в обитель в Соборную церковь дорогие сосуды, важное Евангелие и дорогой парчи одежды на престол и на жертвенник. Препровождал остатки дней своих крайне воздержанно и окончил жизнь свою, как следует истинному христианину и верному сыну святой церкви».

Закончилась земная жизнь флотоводца 2 (14) октября 1817 в своём имении в деревне Алексеевка (ныне Республика Мордовия), на родной земле, там, где после воинской службы его душа нашла тихий покой. Похоронен в Санаксарском монастыре близ города Темникова.

В селе Бурнаково, где родился и вырос Ф.Ушаков, от дома родителей остался лишь фундамент, но сама земля хранит память о своём знаменитом

сыне: местами ещё растёт сирень, которой тогда было очень много и можно встретить дубки, выросшие от жёлудей «ушаковской» дубравы.

На пороге третьего тысячелетия осознали святость адмирала. Синодальная комиссия по канонизации святых русской православной церкви, внимательно изучив его подвижнические труды в служении Отечеству, благочестивую жизнь, праведность, милосердие и самоотверженный подвиг благотворительности не нашла препятствий к канонизации.

На территории республики Мордовии 13 действующих монастырей. Санаксарский монастырь – знаменитая обитель, одна из самых посещаемых. В день прославления Ф.Ушакова Соборную площадь заполнили тысячи паломников. Прославление в лике праведных местночтимых святых Саранской епархии адмирала Российского флота Фёдора Фёдоровича Ушакова совершилось 4 – 5 августа 2001 года в Рождество – Богородичном Санаксарском монастыре по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II .

Это первый флотоводец, причисленный к лику святых! Торжества возглавил митрополит Калининградский и Смоленский Кирилл. В торжествах приняли участие командующие флотами, начальники штабов, высший офицерский состав ВМФ России и Украины.

В Храме Воскресения Христова у гроба со святыми мощами адмирала Фёдора Ушакова в почётном карауле, сменяя друг друга, прошли поколения российских моряков, участников Великой Отечественной войны и героических походов мирных лет, адмиралы отдали последние воинские почести.

Сколько раз Ф. Ушаков подходил под руку священника, чтобы принять на чело спасительный знак Христа! Сколько молитв он совершил в церквях и в тишине своей каюты, начиная свои ратные дела и воздавая свою хвалу Господу за победы! Сколько раз он поднимался на флагманский мостик



кораблей «Св. Павел» и «Рождество Христово» и в разгаре боя манил бога помочь своим матросам!

Славные победы адмирала Ф.Ф. Ушакова укрепили мощь российского государства, а благодарная память о патриоте и человеке прошла через века. И вот спустя сотни лет в святой Санаксарской обители адмирал, святой праведный непобедимый, вдохновляет нас своим примером христианской доблести и силой духа, верностью христианским принципам. На иконе с ликом Ф.Ф. Ушакова приведены его знаменательные слова: «Не отчаивайтесь! Сии грозные бури обратятся к славе России». День памяти святого праведного Федора Ушакова отмечается в день его прославления — 5 августа и в день его кончины — 15 октября.<sup>1</sup>

---

<sup>1</sup> Впервые идею о канонизации Ф.Ушакова высказал в 1995 году В.Ганичев, автор книг об адмирале. В 2000 году стараниями православных дело о канонизации было включено в повестку дня комиссии. 4-5 августа 2001 года в Рождество-Богородичном мужском монастыре состоялось прославление Ф.Ушакова в лике местночтимых святых Саранской епархии. 10 октября 2004 года на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви адмирал Ф.Ф. Ушаков и его дядя Фёдор Санаксарский были канонизированы в общецерковном масштабе.

## Заключение.

Автор обратился к важной по своей значимости теме. В настоящее время молодому поколению полезно знать биографии национальных героев, служивших Отечеству и народу.

Имя Ф.Ф.Ушакова, конечно, современным школьникам известно из учебников истории. Но как много остаётся за страницами учебников! К прошлому добавляются и новые события, такие как, относительно Ф.Ф.Ушакова, прославление его имени в лике святых. Возможно, не все взрослые знают об этом событии.

В результате работы над темой и логики её раскрытия автору удалось достичь поставленной цели. Ответ на вопрос: «Почему был канонизирован Ф.Ушаков?» после прочтения работы очевиден. Уместно процитировать слова, сказанные митрополитом Смоленским и Калининградским Кириллом (2000 год): «...Удивительная личность, удивительный человек. Он канонизирован конечно за святость жизни в первую очередь. Но его доблесть, его подвиги нельзя оторвать от всей его жизни...»<sup>1</sup>

Информационных источников также много, но в процессе работы были обнаружены ошибки, опечатки, разночтения, что лишний раз подтверждает необходимость работы с первоисточниками, документами, с исторической периодикой. О таком человеке хочется знать как можно больше, а также хотелось бы, чтобы о Ф.Ф.Ушакове больше знали мои ровесники.

Поставленные задачи выполнены: биография адмирала освещена в соответствие с темой, удалось правильно в изложении военных событий сделать правильные акценты. Но, очевидно, что остался ряд неосвещённых моментов, которые вполне могут в дальнейшем послужить поводом для продолжения исследовательской работы.

---

<sup>1</sup> Сирый С.П. Ф.Ф.Ушаков.// [http://www.morskoe-sobranie.ru/?page=st\\_ushakov](http://www.morskoe-sobranie.ru/?page=st_ushakov)

### Список использованной литературы:

1. Аксёнова М. История России от дворцовых переворотов до эпохи великих реформ/ Энциклопедия для детей т 5 ч 2 .-М «Аванта +», 1997.-с702
2. Ганичев В.Ушаков. - М,2006 .
3. Горбачевич К.С., Хабло Е.П. Почему так названы? – ЛЕНИЗДАТ,1967. – 468с.
- 4.Зверев Б.И. Страницы военно-морской летописи России. – М: «Просвещение», 1981. – 207с
5. Махотин С. Ушаков. - М,2007.
6. Пукинский Б.К. Санкт-Петербург. 100 вопросов и ответов. – СПб: «НОРИНТ», 1998. –428 с.
7. Раскин А. Санкт – Петербург – столица Российского флота// Справочник СПб. – 1996. – 600с.
8. Санкт-Петербург: энциклопедия/ Марголис А.Д., Ансберг О.А. Антонов В.В. и др. – СПб, М.: РОССПЭН, 2004. – 1018с
- 9.Сирый С.П. Ф.Ф.Ушаков.// [http://www.morskoe-sobranie.ru/?page=st\\_usakov](http://www.morskoe-sobranie.ru/?page=st_usakov)
10. Тюрин А. История русского военного флота. – М: «Изобразительное искусство», 1982.

